

听党话 感党恩 跟党走·和谐青海行

科学养殖鼓了村民的腰包

本报记者 丁玉梅

沿着二公公路行驶，远处绵延千里的祁连山脉银装素裹，半山腰缭绕着一层薄薄的云雾，山脚下的黑河静静淌过草原。穿过油葫芦景区，往黑河源头方向继续行驶5公里，就来到了拥有着汉、藏、回、裕固等9个民族聚居的海北藏族自治州祁连县野牛沟乡边麻村。

“马书记你们家的羊羔咋喂养的，长得也太好了！”

“羊羔长得好，关键还得靠咱们党的好政策！”2月19日，边麻村党支部书记马金贵和他父亲马守林，迎来送往间不忘解答村民的疑惑，棚圈内毛色洁白如雪，比寻常羊羔体型大，其实才4月龄羊羔，是村里人口中称赞的对象。

在推动乡村全面振兴中，海北藏族自治州推进科技与畜牧业深度融合，促进畜牧业产业结构优化升级，打造畜牧业全产业链，进一步推进畜牧业的高质量发展。2021年，畜牧大州海北积极推广“两年三胎”科学养殖技术，在全州范围内实施藏羊“两年三胎”高效繁育综合配套技术推广项目。边麻村作为纯牧业村，海北藏系白羊繁育的核心区，成为“两年三胎”高效繁育综合配套技术推广项目的试点村之一。

项目到村，村两委说破嘴皮子来动员养殖户，可报名的人寥寥无几。“边麻村人少草场面积多，村里人习惯了传统的放牧方式，谁也不愿意‘节外生枝’。”边麻村党支部书记索南俄日说。

“能减轻草场压力，两年内还能多挣一笔！”眼看项目要落空，马金贵只得极力游说自己的父亲马守林。放了一辈子羊，53岁的马守林目光更为长远，早在2016年，他就成立了家庭牧场，扩大养殖规模后，收入提高了不少。

对于儿子的动员，马守林有些心动。这几年自家牧场租了不少草场，



马守林的家人给通过藏羊“两年三胎”高效繁育综合配套技术产下的第二胎羊羔喂配置好的饲料。

本报记者 丁玉梅 摄

按马金贵的说法，实施“两年三胎”后，羊羔8月龄就能出售，这样一来草场压力小了很多。

祁连县农牧部门的技术人员，从马家1000多只羊中，挑选了300只优质母羊，作为试点推广项目的培育对象。2021年春天，300只母羊顺利产下第一胎，3月龄至4月龄，即可断奶补喂技术人员配置的饲草料，断奶母羊体质恢复快，羊羔8月龄即可出售，实现了经济和生态效益的双赢。

为加快畜牧业生产方式转变，增加畜牧业科技投入，从十多年前开始，海北州以挖掘藏羊繁殖潜力，提升繁殖率和探索高寒牧区藏系羊科学养殖新模式为切入点，开展了藏羊“两年三胎”高效繁育综合配套技术研究与示范推广。项目经过试验、中试、大规模推广三个阶段并不断优化后集成出一套现代生态畜牧业科技成果。

过几天，马守林家的300只母羊，即将产下第三胎羊羔。去年9月份，马守林以1100元的价格，成功出售第一胎羊羔，尝到科学养殖带来的甜头，马守林逢人就说“政策”的好。

“阿吾，这个项目到底好不好？”作为村里有名的养殖能手，村民俄日想要申请“两年三胎”项目，提前来找马守林了解情况。

“申报项目，政府还补贴饲料，全程有兽医部门的人跟踪服务，大家放宽心。”马守林带着大家“参观”完自家羊圈，坐到草原上当起了政策推广的“说客”：“试点母羊数量不够，可以几家合在一起申请，咱们大家虽说民族不同，但发展的愿望是一样的，更应该抱团致富。”

“县农牧部门邀请我们入驻祁连县小微企业创业孵化园基地，基地有牛羊肉储存冷库和加工车间，入住后，

家庭牧场可以从单一的繁育向精深加工转变，增收渠道多了，能带动更多村民致富。”通过“两年三胎”科学繁育技术，马守林的家庭牧场规模不断扩大，他也有了新打算。

有马家的成功例子在前，递到村“两委”的“申请”越来越多，有了科学养殖技术的加持，边麻村各族村民团结一心，发展后劲更足了。

“咱们边麻村虽说住的偏远，但这些年来依托党的各项扶持政策，从‘通水通路’到‘通讯通视通网’，实现了跨越式的发展。”几日的主题党日活动上，索南俄日有感而发。

“是啊，党的二十大进一步提出‘建设宜居宜业和美乡村’，今年‘中央一号文件’，再次对建设好农村牧区，提出了新要求，大家加把劲儿，争取把以后的日子过得更好！”野牛沟乡党委副书记李德才笑着接茬道。

优质教育为孩子插上腾飞的翅膀



初春时节，阳光温暖。黄南藏族自治州尖扎县第二民族寄宿制完全小学的校园里，不时传来琅琅读书声。操场上，踢球的少年享受着足球运动带来的自由和快乐；教室里，同学们专心致志、认真听讲，眼睛里满是对知识的渴望；干净整洁的校园，每处细节彰显着对孩子们健康成长的关爱；优秀的师资队伍，为每个孩子插上腾飞的翅膀。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄

国网海北供电公司 开展“青春光明行”学雷锋志愿服务活动

“老乡，你们家里的电热炕还有电磁炉这些家用电器的总功率已经超过了漏电保护器的额定容量，冬天用电量大的时候存在一定的安全隐患，得更换一个容量大一点的漏电保护器。”3月1日，国家电网青海电力三江源（海北刚察）共产党员服务队4名队员来到刚察县果洛藏贡麻村，帮助村里的多户孤寡老人和村民解决用电问题，排查消除安全隐患。

在第60个学雷锋纪念日即将到来之际，为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于学雷锋

和志愿服务的重要指示，弘扬雷锋精神，续写雷锋故事，国网海北供电公司组织共产党员服务队和青年志愿者在海北州域内开展以“青春光明行”为主题的学雷锋志愿服务活动。活动期间，共产党员服务队和青年志愿者进企业、进农村、进校园、进社区，为客户提供优质服务和专业技术指导，确保广大客户生产生活用电安全稳定。

3月1日下午，该公司共产党员服务队前往果洛藏贡麻村“石榴籽”电力爱心超市帮助客户兑换积分，并为他们一一介绍电力爱心超市内的商品和

最新积分规则，现场解答牧民用户用电方面的各项疑问，宣传讲解安全用电知识和最新电价政策，进一步提升牧民群众的电力获得感。

此外，该公司共产党员服务队还前往辖区内的部分企业开展安全用电专项指导工作。在年初企业复工复产的关键时期，共产党员服务队主动了解客户用电需求，为企业用户开通绿色通道，全面加快了企业复工复产进度。同时，该公司还组织党员服务队对企业用户专线、专变及厂区配电设备开展负荷监测和隐患排查，发现问题及时下发用户整改通知单，并为客户提供一对一的专项用电方案和技术指导，帮助客户合理开展生产工作，科学调整用电方式，助力企业稳产增收。

截至目前，该公司共产党员服务队和青年志愿者已经走访了果洛藏贡麻村、海晏县污水处理厂、刚察果蔬种植基地、门源县乳制品有限责任公司等多个企业和社区，期间帮助客户排查安全用电隐患18处、消除18处，发放安全用电宣传手册100余份，为企业用户提供专业技术指导6次。

（徐琛 旺玛多杰）

青海首届观鸟赛圆满落幕

本报讯（记者 叶文娟）3月3日至5日，由青海省林业和草原局野生动植物保护处主办，青海国家公园观鸟协会承办的首届观鸟比赛在贵德黄河清国家湿地公园举办并圆满落幕。

在为期3天的比赛中，11支观鸟队伍45人通过观鸟记录中心App，对贵德尼那水电站到阿什贡黄河段的70多种鸟类进行了记录，发现并记录不常见鸟种小鹀、红尾斑鸠、紫翅椋鸟、鸫嘴鹀等，同时观鸟队伍用镜头捕捉鸟类在空中飞翔、觅食等优美身影，对提高公众生物多样性保护意识具有极大的帮助。

最终，江源玉树队和辰瑞观鸟队以43种和34种记录分别获得4人组和3

人组的优胜奖，记录到蒙古银鸥的光影观鸟队和记录到红嘴鹀的青鸟队获得贡献奖，绿缘观察队和天佑1队凭借镜头捕捉到鸟儿最美的身影而获得了最佳记录奖，其他5支队伍分别获得优秀团队奖和精神文明奖。

“鸟类是生态系统的重要组成部分，是衡量一个国家和地区自然保护、科学文化、社会生态文明进步的重要标志，通过本次观鸟赛，将进一步广泛发动社会力量参与野生动物保护的意识，也为我省青藏高原国际观鸟节的举办积累经验、锻炼队伍、总结经验，也通过实际行动为青海省鸟类栖息繁衍和迁飞保驾护航。”青海省林业和草原局野生动植物保护处处长张毓说。

海南州“陕甘宁青”百家旅行社 文旅资源宣传推介活动在西宁举行

本报讯（记者 洪玉杰）为有效促进海南藏族自治州文化旅游产业稳步发展，加大文旅资源对外宣传和推介力度，海南州积极搭建陕西省、甘肃省、宁夏回族自治区和青海省各大旅行社与海南州各大景区、酒店和乡村旅游接待平台的合作平台，海南州“陕甘宁青”百家旅行社文旅资源宣传推介活动3月6日在西宁举行。来自省内外120家知名旅行社代表和海南州80家文旅企业参加活动。

推介会以文旅资源宣传和非遗展示为主线，围绕推进打造国际生态旅游目的地先行区，利用丰富的新媒体形式系统介绍了海南州人文和自然资源，通过现场播放视频画面、介绍讲解、特色展演等形式重点宣传推介了青海湖南

岸景区、贵德县各景区、龙羊峡景区、宗日文化旅游景区、石藏丹霞景区、赛宗山文化旅游景区等国家A级旅游景区的自然景观、特色亮点、风貌特征和服务功能。同时发布了“文化海南年”40项海南州本级、150项县级特色文化旅游活动平台和海南州各大景区30条游客优惠措施。推介会上，省内外78家旅行社与海南州境内11家A级景区、36家星级酒店和31家乡村旅游接待点洽谈业务并签订合作协议。

通过此次推介，加快推进了海南州打造国际生态旅游目的地先行区步伐，全方位宣传推介了海南州特色文旅资源品牌、旅游精品线路和“河湖印记 安多海南”地方特色品牌，切实提升了海南文化旅游的知名度和影响力。

西宁市城北区

关爱政策“送上门” 服务人才“零距离”

近年来，西宁市城北区持续推进落实党委联系服务专家工作，积极做好高层次人才联系服务，有效激发各类人才创新创业活力，着力打造人才聚集新高地。

城北区委区级领导与专家人才建立固定联系走访服务关系，不定期加强与联点专家人才的沟通交流。每年利用重要节庆活动，定期开展走访慰问，实地深入和专家人才“面对面，心连心”。建立优秀人才列席区委、区政府重要会议工作机制，不仅为合理科学

决策提供智力支撑，更畅通了专家人才建言资政的渠道，在推动地区经济社会高质量发展过程中充分发挥出高层次人才队伍的“智囊团”作用。

通过集中举办人才生日会、发放健康体检卡、建立人才健康档案等措施，不断加强和专家人才情感交流。通过选派高层次人才集中参加人才国情研修班，争取“西部之光”访问学者、赴外省访学研修等资源，有效激发广大人才干事创业的热情和活力。（城北组）

格尔木：以“三贴近”宣讲“1号文件” 推动干部在基层宣讲一线补钙提能

格尔木市按照贴近实际、贴近生活、贴近群众的原则，抽调百名干部开展“一讲两稳三促”活动，推动干部在基层宣讲一线补钙提能。

用活常态机制，贴近实际宣讲宣传音。开展中央“1号文件”宣讲活动，目的在于把党和政府的声音传播好。结合“区长制”“双报到”“网格化”等工作机制，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，开展“双语”宣讲，满足差异化的“理论口味”，让农牧民群众坐得住、听得懂、记得牢。

用足阵地资源，贴近生活宣讲接地气。有效的载体是宣讲中央“1号文件”中必不可少的要素。充分利用现有道

德讲堂、文化活动室、文艺宣讲队等传统宣讲资源，以具体事例宣讲国家政策，努力把“文件语”变成“百姓语”，把“普通话”变为“地方话”，确保百姓有收获、队员有成就、宣讲有效果。

用实理论队伍，贴近群众宣讲释民忧。宣讲好中央“1号文件”关键是要有一支熟悉基层的理论宣讲骨干队伍。用群众身边的人，讲群众身边的事，以现有驻村工作队为主体组建宣讲工作组，把“沾泥土、带露珠、冒热气”的宣讲内容送到寻常百姓家。成立由市级领导带队的督导组“分片负责”，杜绝宣讲工作走过场搞形式。（格组）

西宁开投科技发展小额贷款有限公司联合党支部 以“三度”扎实推进基层党建工作

西宁开投科技发展小额贷款有限公司联合党支部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通过“三度”扎实开展支部工作，将党建与公司发展融为一体，初步形成了“党政同频促发展、凝心聚力干事业”的新格局。

一是站位有“高度”，全面提升政治“三度”。坚持把政治建设和队伍建设摆在首位，认真落实《中共中央关于加强党的政治建设的意见》和省委、市委、开发区党工委、开投集团公司党委重点工作举措，加强政治意识教育，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，引导党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，着力打造一支政治坚定、思想先进、作风优良的干部队伍。

二是落实有“强度”，党建引领业务发展。面对疫情下全球经济下行的形势，紧紧围绕公司经营实际，大力推进党组织

建设规范化标准化，努力把党建优势转化为发展优势，把党建成果转化为发展成果，通过“红色引擎”，为公司的发展提供强有力的思想保障，创新疫情时代金融服务新举措，以金融惠企倾情助力民企纾困，践行“我为群众办实事”金融服务传递温度。2022年投放贷款5353万元，全力支持中小微企业复工复产。

三是运用有“深度”，健全党风廉政建设机制。健全完善监督制约机制，坚定不移正风肃纪反腐，有力推动党风廉政建设和反腐败工作纵深发展。2022年以“支部书记讲党课”和“业务培训”相结合为主要内容，组织开展专题党课培训，教育引导党员干部严格遵守《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等规定，时刻做到自重、自省、自警、自励，慎欲、慎权、慎微，坚守共产党人的精神追求，筑牢廉洁自律底线。（张晓宁）